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УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВОЮ СТІЙКІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

В сучасних умовах господарювання, особливо за умов фінансової кризи 

та соціально-політичної нестабільності перед підприємствами стоїть складна 

задача забезпечення їх сталого та ефективного функціонування. Проте не 

лише вплив факторів зовнішнього середовища негативно впливає на 

діяльність підприємств, а й відсутність ефективного механізму управління 

фінансовою безпекою та забезпечення відповідного рівня фінансової 
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стійкості підприємств, які б могли протистояти постійним змінам в умовах 

господарювання. Визначення основних складових механізму управління 

фінансовою стійкістю підприємства відноситься до числа найбільш важливих 

і актуальних на сьогодні проблем, оскільки недостатність фінансової 

стійкості може призвести до неплатоспроможності підприємства, руйнування 

стратегічного потенціалу та загрози його фінансовій безпеці. 

Важливою передумовою забезпечення фінансової безпеки підприємства 

є якісний фінансовий менеджмент, що являє собою систему, яка складається з 

комплексу дій, принципів, методів розробки та реалізації управлінських 

рішень. Ефективне фінансове управління дозволяє формувати ресурсний, 

виробничий, фінансовий, кадровий, технологічний, інноваційний потенціал 

та забезпечувати необхідний рівень кредитоспроможності підприємства і 

стабільний економічний розвиток в стратегічній перспективі. 

Сучасний етап розвитку підприємства характеризується негативним 

впливом значної кількості чинників, серед яких нестабільність податкового і 

регуляторного законодавства, інфляційні процеси, ступінь кредитних 

ресурсів, посилення конкуренції, невизначеність та низький рівень 

капіталізації фондового ринку, низький рівень інноваційної активності та ще 

багато інших. Внаслідок дії цих чинників виникає аритмія в русі 

матеріальних та фінансових потоків, що призводить до значних фінансових 

втрат, дисбалансів та збитків підприємства. В результаті підприємство 

втрачає свою фінансову стійкість, що стає реальною загрозою його 

фінансовій безпеці. 

Отже, особливе значення в сучасних умовах повинно приділятись 

забезпеченню фінансової стійкості, що можливо за умов впровадження 

стратегічних підходів до управління підприємством. Актуальним напрямом 

сталого функціонування суб’єктів господарювання є розробка дієвого 

механізму управління фінансовою стійкістю підприємства. 

Фінансова стійкість підприємства є якісною характеристикою його 

фінансового стану і характеризується як здатність підприємства ефективно 
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функціонувати та розвиватися, відзначається достатнім рівнем забезпеченості 

фінансовими ресурсами та ефективністю управління ними, що забезпечує 

його платоспроможність, прибутковість та рентабельність[6, с.130]. 

Отже, перший етап процесу формування повинен включати в себе 

визначення об’єктів управління; суб’єктів, які б здійснювали конкретні дії; а 

також цілей, які переслідують дані суб’єкти. В даному випадку об’єктами 

можуть бути діяльність підприємства або його окремого підрозділу, певний 

виробничий процес, фінансова діяльність, прибуток, фінансові ресурси та ін. 

Суб’єктами можуть виступати керівники вищої ланки, фінансові менеджери, 

фінансові служби і відділи, аналітики з фінансової безпеки та ін. Ціллю є 

збереження, забезпечення або досягнення певного рівня фінансової стійкості 

підприємства, за якого підприємство отримувало б прибуток, було 

платоспроможним і рентабельним. 

На другому етапі необхідно оцінити поточний стан та рівень фінансової 

стійкості, а також виявити та здійснити аналіз чинників, які впливають на 

об’єкт і на виконання поставлених завдань і цілей. Оцінка поточного стану та 

фінансової стійкості підприємства здійснюються на основі різноманітних 

методів фінансового аналізу (так наприклад, розрахунок показників та 

коефіцієнтів фінансової стійкості і порівняння їх з базовими чи 

нормативними значеннями та ін.). Отримані результати будуть визначати 

обсяги, глибину та напрями впливу суб’єктів управління на діяльність чи хід 

роботи підприємства. При визначенні чинників, які впливають на поставлені 

цілі, необхідно оцінити глибину їх впливу на величину досліджуваних 

показників. Найчастіше ці чинники класифікують на внутрішні та зовнішні. 

Оцінка впливу тих чи інших чинників дозволить визначити слабкі і сильні 

місця, виявити резерви, а також розробити ефективні управлінські рішення та 

можливі напрямки розвитку. 

Наступний етап включає розробку стратегії управління фінансовою 

стійкістю підприємства, тобто визначення цілей, стратегічних напрямів та 
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перспектив розвитку підприємства. На цьому етапі необхідно узгодити цілі 

розробленої стратегії з загальною стратегією підприємства. 

Передостаннім етапом розробки є реалізація стратегії. Для її реалізації 

керівникам необхідно мати набір методик та моделей, на основі яких 

приймати найбільш доцільні рішення. 

Успіх реалізації розробленої стратегії підприємства залежить певною 

мірою від діючої системи контролю. Як частина управлінського контролю 

стратегічний контроль є процесом вимірювання та оцінки ступеня 

наближення підприємства до стратегічної цілі. У системі стратегічного 

управління контроль здійснюється протягом періоду дії стратегії і за змістом 

передбачає аналіз та оцінку виконання стратегічних заходів з точки зору 

відповідності стратегічному плану і ступеня досягнення стратегічних цілей. 

Тому на заключному етапі необхідно проводити моніторинг, який включає в 

себе аналіз та оцінку рівня фінансової стійкості підприємства; визначення 

досягнутих результатів реалізації стратегії та їх порівняння з встановленими 

стандартами; коригування стратегії та формування коригуючих заходів. 

Визначення допустимих меж відхилень від стандартів контролю реалізації 

стратегії, тобто оптимального рівня фінансової стійкості, належать до 

компетенції вищого рівня керівництва підприємства. У результаті порівняння 

стандартів контролю із фактичними результатами формується висновок про 

успішність стратегії, який може бути як позитивний, так і негативний, 

визначається ступінь досягнення цілей та відповідність стратегічних заходів 

стратегічному плану.  

За результатами аналізу надається інтегральна оцінка діючої стратегії 

підприємства та виявляються стратегічні проблеми підприємства, ключові 

фактори успіху, потенціал підприємства. За умов відхилення фактичних 

результатів від стандартів дії спрямовуються на коригування процесу 

досягнення цілей. У разі відсутності відхилень або наявності їх у 

встановлених межах коригування процесу реалізації стратегії не є 

необхідним [3, 226]. 
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Головна мета управління фінансовою стійкістю підприємства органічно 

поєднана з головною метою фінансового менеджменту загалом, реалізується 

з нею в єдиному комплексі та виступає як забезпечувальна до неї.  

Стратегічне управління фінансовою стійкістю підприємства забезпечує 

стабільну платоспроможність у тривалій перспективі, в основі якої є 

можливості постійної збалансованості активів і пасивів, доходів і витрат, 

позитивних і негативних грошових потоків [2, с.112]. 

Таким чином, особливості функціонування механізму забезпечення 

фінансової стійкості підприємств споживчої кооперації зумовлені 

колективною формою власності, багатогалузевою діяльністю та специфікою 

внутрісистемних фінансових відносин. Успішне функціонування механізму 

забезпечення фінансової стійкості підприємств споживчої кооперації 

можливе лише за умови реалізації зваженої політики управління власними 

оборотними коштами; активної участі пайовиків у діяльності кооперативних 

підприємств; вибору ефективної політики управління грошовими потоками; 

організації внутрішнього фінансового контролю на підприємстві [7, с.85]. 
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Контроль, як одна із функцій управління, сприяє виконанню завдань 

функціонування підприємства на основі постійного спостереження за його 

діяльністю та усунення відхилень від планових завдань. Контроль 

необхідний, щоб забезпечити стабільність і результативність управлінського 

процесу, запобігти несприятливому розвитку подій та виникненню кризових 

явищ шляхом своєчасного й адекватного коригування управлінського впливу 

відповідно до зміни дії чинників зовнішнього і внутрішнього середовища. 


